















常州, 地处江苏长 南 腹 地 2011 年以 江

苏

常

州

来,常州以建设江南 石墨烯研究院为契 机,在石墨烯技术研 发、成果转化和产业 化推进等方面形成 了较强的先发优势, 奠定了扎实的产业 基础。2017年5月. 常州石墨烯小镇入 选江苏省首批 25 家 省级特色小镇创建 "全国石墨烯 名单。 看江苏,江苏石墨烯 看常州" 石黑烯纹 一新兴产业也成为 常州的地标名片。

常州石墨烯小镇异军突起

"东方碳谷"孕育产业新"烯"望

文 / 本报记者 杨洁

图 / 本报记者 周馨



■ 展厅内展示的含有石墨烯原料的生活用产品

在碧波万顷的西太湖畔,一座以它为名的小镇——常州石墨烯小镇悄然兴起,这片"东方碳谷"正孕育出产业新"烯"望,为城市发展注入新鲜动力。

石墨烯是单层碳原子结构,如果

石墨是一本书,那么,石墨烯就是一

张纸。它的发现,使两位科学家荣获

2010年诺贝尔物理学奖,也掀起了世界石墨烯研发与应用的热潮。

<mark>● 创新——</mark> "工业味精"应用广泛

手握石墨烯电热丝,通上电源,刚过5秒,手心就感受到了热度,10秒后,这根发热丝甚至已经有点烫手了。剥开外圈的耐高温橡胶,露出黑色的石墨烯纤维丝,在通电状况下,手指竟然可以直接触摸。将这块材料裸露部分浸入鱼缸,鱼儿在水中游动,安然无恙。

日前,记者在碳森科技公司体验了这款专利产品石墨烯电热丝。因具有导热速度快、安全、环保等特点,这样的电热丝被用于地板铺设中,成为地暖市场的新宠。

"石墨烯是一种辅材,添加后可用于材料的增强与改性,因此也被形象地称为'工业味精'。"常州石墨烯小镇建设领导小组办公室副主任陈顺明介绍,石墨烯的应用领域相当广泛:此前平昌冬奥会的"北京8分钟",演员们穿上了轻薄保暖的石墨烯智能发热服;可以有效防护PM2.5的石墨烯基防霾口罩,近一个月就收到了10万只订单;全国首创石墨烯基金属网膜过滤蓝藻系统,已经成功应用于滇池、巢湖……此外,在航空航天、舰船、智能电子终端、芯片、生物医药等众多领域,也越来越多地可见这款"材料之王"的身影。

当然,对于石墨烯这样的 高科技"新玩意",有人狂热 追捧,也有人心生顾虑。江南石墨烯研究院创业中心工作人员丁亚军坦言:"前几年我们找一些大型企业谈合作,一开始被拒之门外。"于是,他们尝试"微创新",先在电缆、LED灯、涂料、地板等常州传统优势产业"试水",在原有产品上做微调改良。结果令人欣喜,"不到半年,企业就主动找上门来要求合作了"。

截至 2017 年底,常州石墨烯及相关产业年产值已达 30 亿元。

结缘—— 产业集聚诸多首创

全球首条单层石墨烯吨级生产线、全球首款石墨烯手机电容触摸屏、全球首款石墨烯重防腐涂料、全球首款智能发热服……近年来,常州石墨烯产业从无到有,快速生长,诞生了多项首创之举。

常州为何与石墨烯结下不解之 缘?陈顺明告诉记者,常州本身具有 强大的产业基础作为支撑,近年来又 非常重视科创,因此,抓住机遇建设石墨烯产业是顺势而为。

这之中,最大的功臣要属江南石墨烯研究院。2011年,江南石墨烯研究院在常州成立,这也是全球第一家专业从事石墨烯材料研发和产业化的新型研发机构。以西太湖科技产业园为主阵地,常州的石墨烯产业化之路由此开启,优惠政策与扶持力度,也吸引人才纷至沓来。

"很多人都是零成本创业,电脑一背就过来了。他们带来技术与创意,我们为他们建设实验室,提供资金、设备与人员。"陈顺明说,"如今,相关高校、科研院所团队云集于此,可以说业内有名的都已'一网打尽'。"

"以科学家领导的团队和民营企业结合,常州形成了非常有活力的创新型小微企业模式。"上海理工大学教授杨俊和告诉记者,从实验室的研究成果、到产品应用、再到兼顾性价比与质量标准的商品,石墨烯产业还有很长一段路要走,这也是世界共同

面临的课题。目前,中国已形成多个石墨烯创新聚集区,江苏常州正是其中之一。"在石墨烯发展应用,特别是产业化和产业集聚方面,常州走在了全国前列。"

未来—— 碧波湖畔智慧小镇

室外阴雨绵绵,而江南石墨烯研究院一楼的实验室内却可谓热火朝天,一些企业团队正忙着试验样品。在这里,所有的实验室与设备都对园区企业开放。未来,在微信小程序上申请预约,就可以免费使用——智慧小镇,可见一斑。

2017年5月,常州石墨烯小镇 入选江苏省首批25家省级特色小镇 创建名单。依托良好的石墨烯产业基础和优越的创新创业环境,小镇已建成集"研究院-众创空间-孵化器-加速器-科技园"于一体的创新创业生态体系,是全国唯一的国家石墨烯新材料高新技术产业化基地。

西太湖碧波万顷,孟津河、场北河蜿蜒穿过,赋予石墨烯小镇天然宜居的生态环境。创智孵化、研发服务创新、国际交流合作、产业融合、智慧生活配套……五大区域构筑起一个巨大的创客空间,初创企业在这里"长大",高端人才在这里集聚,将成为小镇"生产、生活、生态"融合的未来。

"截至目前,小镇已累计招引石 墨烯领域领军型创新创业团队 30 多个,聚集超过 140 家石墨烯相关 企业,初步形成了涵盖设备制造、原 材料生产、下游应用、科技服务的完 整产业链。"陈顺明介绍,计划到 2020年,小镇累计投资超过 50 亿 元,实现石墨烯相关产业产值 300

西太湖畔的东方碳谷,已初露峥嵘,悄然崛起。

双城故事 长三角的"黑金朋友圈"

目前,石墨烯产业化与材料革命处于突破前夜,世界各国纷纷聚焦石墨烯产业。我国石墨烯产业化势头强劲,多个具有石墨烯特色的产业创新示范区已露雏形。尤其是长三角地区,石墨烯的生产技术、工艺装备和产品质量不断取得突破,应用产业化

步伐明显加快。

2016年,由上海石墨烯产业技术功能型平台发起,常州、上海、宁波三地共同签署《长三角石墨烯产业协调发展合作备忘录》,长三角石墨烯产业创新联盟开始筹建。杨俊和介绍:"三地已经多次轮流开会讨

论,目前正在根据三地石墨烯技术 和产业发展情况,讨论完善长三角 联盟的机制。"

在他看来,上海高校和科研院 所科研实力强劲,是中国石墨烯原 创研究最发达的地方之一,常州是 国内领先的产业集聚区,宁波则有 中科院宁波材料所的支撑。三地之间如果能协同发展、优势互补,探索建立起石墨烯行业全面长效的合作机制,将加快促成产业链上下游联动,助力"中国队"在激烈的全球竞争中跑在前列。

如今,已有多个上海高校和研究院所石墨烯相关科研团队在常州落户,长三角"黑金朋友圈"也不断扩大。